

新年里，愿友谊的春风随波荡漾

□ 刁仁庆



连日的暖阳伴随着丝丝的凉风，把新年小心翼翼地迎了进来，像接亲的众人怀着滚烫的心轻轻地搀扶着下轿的新娘一样，既幸福而又有期盼。过去的一年，酸甜苦辣辣人皆有之，我们也多了一份对人生的深思和对社会脉络变幻的认知、沉淀，有了新的展望和不一样的期盼。

文学来源于生活。在新的一年里，我们同样还是逃避不了沸沸扬扬的生活。红尘就是生活，生活不是童话，不是幻想，而是脚踏实地地活着。作家余华说过，活着是一个大课题，自从地球有了人类以来，人们都在探索、寻求活着的方式和意义，大家都在否定之否定中完善自我，改造自我，从而得到真切的生活。

作家和文学工作者是文学创作的“本源”，解决了“本源”的精神“温度”问题，也就解决了作品的精神高度和深度问题。作家和文学工作者因为有共同的爱好才走在一起，相互帮助才能

共同成长。南阳作家群在这方面做得就很好，我们的文学队伍很团结。然而，在现实的生活中，我们的队伍也存在着一些不和谐现象。如何克服文人相轻这种不良现象，核心的做法就是先做人后作文。打开心扉，观人责己：定位自己、了解自己、认识自己、剖析自己、反思自己。不要轻易下结论去定义别人、反对别人，更不能因道听途说而诋毁别人。在文学创作道路上行走都不容易，文人与文人之间要鼓励、帮助、包容，要克己复礼。相互补台才能好戏连台，相互拆台则通通垮台。只有团结补台，才能把南阳的作家队伍持续壮大起来。

在新的一年里，要更加敬畏我们的爱好，爱好既是我们创作的动力，又是我们团结友善的基础，是文学创作通向硕果累累的必由之路。文学创作不能有很强的自私性和目的性。如果把文学创作当成敲门砖，为个人利益或虚荣心、或者想得到什么社会地位、想获得什么奖项而创作，往往事与愿违，效果也适得其反。沉下心来，在静静的世界里写出干净的作品，在孤独与寂寞中写出思想深刻的经典之作，这才是我们在新年里应该努力做到的目标。

作家、文学工作者的水准是根据社会实践、审美观点、哲学思想、艺术水准、悟性差别和涵养深厚而决定的。作家、文学工作者千万不能拿自己的个性和优点与他人的个性和缺点相比，这样只能比败自己，成全别人。拿自己的独到之处和自己的优点比别人的缺点往往会把自己的人生道路、创作道路、生活之路堵得死死的。你的道路越窄，创作源泉就越少，就写不出好作品。

敬畏文学，热爱文学，我们的生活因文学而放光彩，但我们的生活绝对不都是文学。我们生活是多彩的，也是实际的。油、盐、酱、醋、柴这些都是生活，生活中有爱情有亲情，有憧憬有梦想。赤橙黄绿青蓝紫的生活最重要的一个指标是有朋友。所有的朋友都有一个共同的特点，就是在诚信的基础上包容、忍让、信任和帮助。文学的朋友更是如此。以自我感觉良好为中心去对待别人，你永远都是孤独的，永远都交不上真正的朋友。只有持有谦虚的态度，抱着向别人学习、向别人取经的心态，不排斥别人，更不贬低别人，这样才能交上真正的好朋友。俗话说，以恕己之心恕人，则全交。以责人之心责己，则寡过。

生活是文学创作的源泉，而形成源泉的点点滴滴，则是人们思想相碰的火光和灵魂深处交融产生的友情。文学贯穿于我们文人生活的全部，而我们的生活因拥有朋友更有意义、更有特色。在新的一年里，愿我们南阳文学界的作家、文学工作者相互永远是朋友，愿友谊的春风，随波荡漾在我们南阳文学界每个人的心中。②5

2024 我们不说遗憾

□ 万晓艳

时光荏苒又一年，岁月匆匆弹指间。在教育战线奋斗几十载，期期写反思，年年交总结，关于工作之外的小结梳理，还是第一次。今日所作年终回顾，不谈工作，单讲生活；不言遗憾，只说收获！

2024年，秉承着“简单的生活有质量，平凡的日子溢馨香”的生活理念，脚踏实地，积极向上，知足乐观，过好了每一天！

2024这一年，注重健康，加强自律锻炼，树立养生意识。

年初，利用寒假中药调理，为身体健康打下良好基础。平日的饮食，从把控“量”，进步到也注意“质”。谨记“生命在于运动”，特别是暑假学了八段锦后，每日一练，天天打卡，做到了持之以恒。

人生下半场，为健康积极付出，感受到了身体的变化，体会到了锻炼的益处，突破了“收藏不止，从未开始”的局面，意志力也不断增强！

2024这一年，穿越四季，发现自然之美，体味游走之趣。

周末节假日，置身大自然，放松心情。春天和友人去桃园赏花；夏日去老同事的“海岛菜园”感受退休生活之惬意；秋季和姐姐到田野去散心，采“地锦草”“蛤蟆皮”，摘“麻包蛋”“龙葵”，捡“灯笼果”“苍耳子”，犹如回到童年……

在田野寻找乐趣，把四季带回了家。

那些美好的景致和有趣的事物，是隐藏在平凡生活

里的“诗与远方”！

2024这一年，每日阅读，不断增长知识，持续滋养心灵。

每天面对喜爱的书籍，没有目的性和功利性的阅读，是最惬意的事情。利用业余时间，我听了路遥的《平凡的世界》150集、余华的《活着》25集、陈彦的《装台》20集，听樊登讲书38本，以及众多名家散文、公众号美文……

身体和灵魂，总得有一个在路上前行！不能行万里路时，就读万卷书，也能见天地、见万物、见自己。

2024这一年，择优用之，接受新事物，助力学习提升！

学习英文，每日打卡，时隔四十年，每日睡前三分钟游戏式重温，觉得挺有趣味，已融入生活日常。学习摄影技巧，把拍摄的日常片段，进行图片美化或视频剪辑，配上优美的音乐，分享到视频号，悦人悦己。

另外，暑假期间，把两个家门全部换成指纹锁，让科技走进生活，也是思想观念的一大改变！旧日忘拿钥匙的典故，从此都成了故事。

2024这一年，规划生活，使用“口袋记账”，减少冲动消费。

自从使用了女儿给我推荐的软件记账，一年来，每一项支出收入随手记录，掌握支出的类别和比例；每月浏览家庭收支项目，量入为出，把钱花到更有意义和有用的地方。

一年来，生活质量不仅没有降低，还少了很多随意的开支，提升了财务管理意识，养成了良好的消费习惯！

踏过山川万里，游历人间四季。生活里一点一滴的小确幸，让春夏秋冬的每一个寻常日子充满了趣味，让生命的每一刻涌动着温暖与欣喜。

凡所过往，皆为序章，保持热爱，奔赴山海。让我们眼中含笑，心中有暖，一起迎接更好的2025！②5

走街串巷看春联

□ 刘文方

春节的脚步，总是带着岁月的温情，悄然叩动着每个人的心弦。当那熟悉的年味在空气中渐次弥漫，我明白，又到了穿梭于街头巷尾，去探寻手写春联所承载的故事之时。

清晨，阳光还带着几分冬日的慵懒，透过稀薄的云层，洒落在小镇的青石板路上。我漫步于街巷之间，街边的店铺多数仍未完全苏醒，卷帘门半开半合，偶尔传来几声锅碗瓢盆的轻响，那是店家在为新的一天做准备。远处，几缕炊烟袅袅升起，在静谧的空气中缓缓飘散，为即将热闹起来的小镇增添了几分人间烟火的韵味。

走着走着，一副尚未张贴的春联映入眼帘。那墨色在阳光下泛出柔和的光芒，笔锋苍劲有力，每一个字都仿佛拥有了灵魂。我不禁停下脚步，用心欣赏起来。这时，一位老者从屋内走出，他身着一件洗得有些发白的棉袄，脸上洋溢着和善的笑容。

“小伙子，对这春联感兴趣？”老者的声音饱含着岁月的沧桑，却又透着亲切。

“是啊，大爷，这字写得真好，一看就是耗费多年功夫练就的。”我由衷地赞叹道。

老者微微一笑，眼中闪过一丝自豪：“我写了大半辈子春联啦，每逢春节，就盼着能邻里们写上几副，让大家都能沾沾过年的喜气。”说着，他拿起春联，准备张贴。我赶忙上前帮

忙，在与老者的交谈中，我了解到他年轻时是村里的教书先生，写得一手好字。这些年来，尽管村里购买印刷春联的人越来越多，但他依然坚持手写，只为留住这份传统的年味。

然而，令人遗憾的是，去年这位坚持手写大半辈子春联的老人与世长辞了。他的离去，似乎让小镇的年味都淡了几分。曾经那饱含墨香与温度的手写春联，如今只能成为大家心底的回忆。

当下，满街都是千篇一律的印制春联，纵然装饰得极其华丽，却难以觅得手写春联的韵味。那些印制的春联，尽管色彩鲜艳、图案精美，却总让人感觉缺少了些灵魂与情感。

与老者告别，我继续前行。转过街角，一阵欢快的笑声传来。原来是一群孩子围在一位大叔身旁，看他书写春联。大叔面前摆着一张略显陈旧的桌子，上面放置着笔墨砚，他正全神贯注地挥笔书写，不一会儿，一副充满童趣的春联便诞生了：“童趣满院笑声甜，福运盈门春日暖。”

孩子们兴奋地拍着手，一个扎着马尾辫的小女孩问道：“叔叔，您能给我写一副有小兔子的春联吗？我属兔。”大叔笑着点头，稍作思索，便落笔写下“玉兔携福辞旧岁，瑞蛇纳吉启新程”。小女孩接过春联，脸上绽放出幸福的笑容：“谢谢叔叔，我要把它贴在我家的门上，这样我家就会有好多好多福气啦！”望着孩子们天真无邪的面庞，我心中也涌起一股暖流，这简单的春联，承载的是孩子们对新年最美好的向往。

午后，阳光越发温暖，街巷里的人也渐渐多了起来。大人们提着年货，孩子们穿着新衣，欢声笑语在每一个角落回响。我走进一条小巷，这里的墙壁上

贴满了各式各样的春联，有的字迹工整，有的笔势豪放，每一副都别有韵味。在小巷的尽头，我看到一位年轻的妈妈正带着孩子挑选春联。孩子大概四五岁的样子，指着一副春联奶声奶气地说：“妈妈，我喜欢这个，上面有好多小花。”妈妈微笑着摸了摸孩子的头：“好，那咱们就选这副，把它贴在咱们家的门上，让咱们家变得漂漂亮亮的。”

看着这温馨的一幕，我不禁想起小时候，每年春节，犹记得曾经，父亲也是写春联的高手，他的字龙飞凤舞，笔力雄浑。每到年关，家里的桌子上就铺满了红彤彤的春联纸，父亲挥毫泼墨，我们兄弟几人在一旁帮忙接对联、叠对联。父亲的春联写得出色，声名远扬，附近好几个村庄的人都来找我写。

那时母亲也还在世，她总是提前做好好贴春联用的浆糊。我们兄弟几人就高高兴兴地拿着春联，贴在自家的门窗上，那场面热闹又温馨。再后来，父亲年纪大了，也常年疏于练笔，早已不手写春联了，母亲的身体也每况愈下，近一年前也离开了我们。时光飞逝，那份纯真的快乐却依然深深地印在我的心底。

在这穿梭于街头巷尾的时光里，我遇见了不同的人，倾听了不同的故事，每一副手写春联的背后，都蕴含着一个家庭对新年的期待，对生活的热爱。它们如同一把把钥匙，打开了人们心中那扇关于春节的记忆之门，让那些温暖的、美好的瞬间，如潮水一般涌上心头。

夜幕降临，华灯初上，小镇被绚烂多彩的灯光装点得如梦如幻。一副副春联在微风中轻轻摆动，仿佛在诉说着岁月的故事，传递着新年的祝福。这个春节，正因这些手写春联，变得更加温馨且富有内涵。②5

2025 愿你成就新我

□ 张春峰

一年的尾声又到了，山海不待人，四季自轮回。悄然溜走的是时光，留给我们的要盘点一年的得失怎样？情绪愈加稳定？和家人、亲戚、朋友同事的关系是否更加融洽？不知道大家有没有静下心来，思考过这些问题。

昨天晚上和几个女性朋友一起吃饭，大家是那种没有商业上的往来，也没有利益上的纠葛，所从事的行业各不相同，靠很随意的相聚，维系彼此间的友情。席间没有喝酒，反倒安安静静地说了许多话。

整个晚上，朋说话最多。她在青岛参加了一个禅修班，乘坐高铁回到南阳，还没回家就直接来赴我们的约会。我们问她，修行的感受怎么样？她说感觉非常之好，自觉收益良多。问她，工作这么忙，怎么能想着撇下一切，去参加一个七天的封闭培训？看起来还跟工作生活没有太大的关联？她便开始生意转型，可绞尽脑汁，不知道怎样改；想培养几个优质合伙人，洽谈几番，奈何遇不到良人；我想把生活感情调节好，可做了不少努力，还是状况频出。我开始焦虑，开始心情不佳，开始脾气变大，开始感觉一切都不好了。我们说，你说的这些哪有在你身上发生啊，我们看到的你，分明是光鲜亮丽，事业蒸蒸日上，家庭和和睦睦的啊！

所以啊，2025年，我一定要改变！她掷地有声地说。你们看到的我，已经不是那个心理健康的我了，我要自治，自愈，我要变成更好的自己。新的一年，我要控制好自己情绪，我要少刷手机，我要给自己一个放空的时间思考，我要喝

点茶，多读书，我要日行一善，改变运势！她甚至开始策划，做一个禅修房，号召大家每周抽两个小时，一起打坐冥想，喝茶读书。我们看她兴致这么高，都纷纷响应她。

另一个朋友聊说，2024年过得真没劲，忙忙碌碌的没有什么收获，说实在的，2025年我真的没信心！哎，你不可能这样想啊，朋马上就接腔了：大环境是这样，可是我们还得打起精神，不为别人，总得给自己一个交代！经过一场讨论，璐深以为然，她说，你们说得很对，消极的话，我也只是嘴上牢骚两句，哪能真的就躺平呢？

我们聊到十点多，饭店将要打烊，我们才收起很浓的谈意，相互告别回家。回家后，结合晚聊的话题，我久久没能入睡，思绪良多。回望过去的2024年，是忙碌充实的一年。工作中，我们采取了很多措施，搞了不少活动。我们把这些活动、措施制作成公众号、短视频等发布出去。有同行看到我们这样热火朝天地干着，私下问我，现在大企业业绩都在下滑，你们这么折腾，还能翻出啥浪花啊？

不管处境的好与不好，我们都该自强，空谈误国，实干才能兴业。我们不能保证干了就一定能够得到很多，但虚度光阴岂不是失去更多？有些事情，干了就是成功，尽我所能，是一种勇敢，更是一种对待工作、对待生活的态度。

一岁有一岁的味道，一站有一站的风景。追风赶月莫停留，平芜尽处是春山！愿2025年我们怀揣梦想，努力工作，拥抱时代，多多爱自己，好好生活，和顺欢喜，成为更好的自己。②5